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دسترنج

صبح روز دوشنبه )ششم شهریور( 
»عباس علی‌آبادی« وزیر صنعت، 
معدن و تجارت، مراسم رسمی تحویل 
نخستین خودرو‌های وارداتی سال 
١٤٠٢ توسط سازمان توسعه تجارت 
ایران را در محل برگزاری نمایشگاه 
»روایت خدمت« انجام داد. علی‌آبادی 
در بخشی از صحبت‌هایش،  واردات 
خودرو را نه یک »امتیاز برای خواص« 
بلکه یک »امکان برای همگان« 
توصیف کرد و گفت: هیچ رانتی برای 
هیچ شرکتی نداریم بلکه ضوابطی 
تعیین کرده‌ایم که براساس آن 
همه می‌توانند از این امتیاز استفاده 
کنند. خودروسازان به این جهت در 
اولویت قرار گرفته‌اند که خودروها را 
داخلی‌سازی کنند و هدف ما این است 
که شغل ایجاد کنیم و رقابت سالم 

داشته باشیم.

اما در اینجا دو سوال اصلی مطرح 
می‌شود؛ نخست اینکه واردکنندگان 
و به خصوص خریداران خودروهای 
وارداتی چه کسانی هستند و دوم اینکه 
آیا رسالت وزارت صمت و آقای وزیر، 
واردات خودروست یا تقویت بنیه 

تحلیل رفته تولید کشور؟

چه کسانی از امتیاز وزارت صمت 
بهره می‌گیرند؟

برای پاسخ به سوال اول، نگاهی به 
قیمت خودروهای وارداتی می‌اندازیم. 
در بهار امسال، گمرک ایران لیست 
قیمت سه محصول وارداتی هیوندای 
را منتشر کرد. در لیست اعلامی، قیمت 
پایه هیوندای اکسنت ۱.۶ لیتری، 
۲۷هزار و ۱۱۱ یورو بود. این خودرو 
ارزان‌ترین خودروی وارداتی‌ست که 
حدود یک میلیارد و 400 میلیون تومان 
قیمت دارد. در این لیست، قیمت الانترا 
۱.۶ لیتری برابر با ۳۲هزار و ۲۳۰ یورو 

ذکر شده که تقریباً یک میلیارد و ۸۰۰ 
میلیون تومان می‌شود.؛ این دو خودرو، 
ارزان‌ترین خودروهای وارداتی هستند 
و کاملا مشخص است که چه کسانی 
می‌توانند متقاضیان این خودروها 
باشند و بدون تردید، مزدبگیران در 

دایره این گروه جای نمی‌گیرند.
»فرامرز توفیقی« فعال کارگری با 
بیان اینکه در سال‌های اخیر، خرید یک 
پراید ساده از استطاعت کارگران خارج 
شده، می‌گوید: کارگران نمی‌توانند 
پراید و پژو بخرند، چه برسد به هیوندا و 

سایر خودروهای وارداتی!
او اضافه می‌کند: در روزهای ابتدای 
شهریور، یک پراید ۱۱۱ حدود ۳۳۰ 
میلیون تومان در بازار قیمت داشت. 
حداقل دستمزد و مزایای کارگر، 
۹ میلیون تومان است یعنی قیمت 
یک پراید از سه سال دستمزد کارگر 
بیشتر است. یک کارگر حداقل‌بگیر 
باید سه سال و چند ماه کل درآمدش 

را پس‌انداز کند تا یک پراید ۱۱۱ بخرد.
به گفته توفیقی، وقتی پول یک پراید 
ساده، برابر با سه سال و چندماه دستمزد 
کارگر است، باید پرسید آقای وزیر برای 

چه کسی خودروهای خارجی میلیارد 
تومانی وارد کرده است؟!

رسالت صمت؛ تسهیل وارادات یا 
تقویت تولید؟

اما مساله دوم، مهمتر است؛ اینکه 
رسالت وزیر صمت، تحویل خودروهای 
گران‌قیمت به متقاضیان صاحب ثروت 
است یا تقویت و احیای تولید در این 
همه کارخانه و شرکت که در حالت 
تعطیل یا نیمه‌تعطیل قرار گرفته‌اند و 
هزاران کارگر آنها نگران آینده هستند؟

نیازی نیست سراغ واحدهای 
کوچک و ناشناخته برویم. امروز 
بسیاری از برندهای بزرگ و قدیمی 
کشور یا درب‌ها را تخته کرده‌اند یا 
با کم‌ترین ظرفیت و در حالت نیمه 
خاموشی کار می‌کنند. شرکت داروگر 
تهران یکی از این کارخانه‌هاست که 
از ابتدای امسال، کارگران و فعالان 
کارگری هرچه تاش کرده‌اند 
چراغ‌های تولید را در آن روشن نگه 

دارند، تا امروز به جایی نرسیده‌اند.
امروز از صدها کارگر داروگر، فقط 
حدود ۳۰ نفر در آن حضور دارند که 
آنها نیز نگران بسته شدن درب‌های 
کارخانه و تعطیلی واحدی هستند 
که بیش از ۹۰ سال قدمت دارد و با 
خاطره جمعی‌ همه ما ایرانی‌ها عجین 
است. ارج، کنتور‌سازی، فولاد زاگرس 
و... بسیاری از کارخانجات بزرگ دیگر 
هم مدت‌هاست که به همین سرنوشت 

دچار شده‌اند.
حتی شرکت‌های مادرصنعتی 
سرپا مانند هپکو اراک و آذرآب نیز با 
مشکل کمبود نقدینگی در گردش و 
بحران مواد اولیه و قراردادهای ساخت 
مواجهند و چراغ‌های تولید آنها، کم‌سو 
و با پایین‌ترین ظرفیت روشن است. 
برای نمونه کارگران هپکو می‌گویند: 
»دو سال است که از مسئولان در 
دولت و وزارت صمت می‌خواهیم که 
سهامدار عمده را به تامین نقدینگی 
در گردش به میزان کافی ملزم کنند. 
اگر تامین اجتماعی به عنوان سهامدار 

اصلی نمی‌تواند، این شرکت را به 
زیرمجموعه‌های ایمیدرو منتقل کنند 
تا با تامین نقدینگی، چرخ‌های تولید 
روی غلتک بیفتد و بتوانیم تا اندازه‌ای 
به روزهای اوج خود در گذشته نزدیک 
شویم«. کارگران هپکو این درخواست 
روشن را بارها مطرح کرده‌اند اما گویا 

گوش شنوایی نیست.

کارگران هم نیاز به خدمت دارند
حضور آقای وزیر در نمایشگاه روایت 
خدمت و تحویل خودروهای وارداتی 
میلیاردی به صاحبان ثروت را باید 
در شرایطی که ترسیم شد، ارزیابی 
کرد. کارگران توان خرید ارزان‌ترین 
خودروها را ندارند، نگران آینده تولید 
و بسته شدن درب‌های کارخانه‌ها 
هستند و صدالبته در خرج‌های عادی 
زندگی درمانده‌اند. حال مشخص 
نیست چرا آقای وزیر وارد شدن 
خودروهای میلیاردی و تحویل آنها را 
یک دستاورد می‌داند، امری که حتی 
در کشورهای جهان سوم و جنگ‌زده 
هم یک موضوع عادی به شمار می‌رود. 
از سویی آقای وزیر مدعی شده همه 
می‌توانند خودرو وارد کنند، سوال این 
است که کدام همه؟! امروز یک پراید، 
ساده‌ترین خودروی وطنی، برای 
۶۵درصد جمعیت کشور چیزی شبیه 
به آرزوست چه برسد به خودروهای 
وارداتی میلیاردی، همان خودروهایی 
که ششم شهریور با حضور وزیر صمت و 

با افتخار تحویل متقاضیان شده است.

مشخص نیست رسالت وزیر 
صمت، تحویل خودروهای 

گران‌قیمت به متقاضیان 
صاحب ثروت است یا تقویت 
و احیای تولید در کارخانه‌ها 
و شرکت‌هایی که در حالت 
تعطیل یا نیمه‌تعطیل قرار 
گرفته‌اند و هزاران کارگر 
آنها نگران آینده هستند
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اعتراضات آرام کارگران 
ماشین‌سازی اراک ادامه‌دار شد

در ادامه اعتراضات صنفی کارگران »ماشین‌سازی 
اراک«، جلسه روز سه‌شنبه )هفتم شهریور( شورای تامین 
استان مرکزی بدون حضور نماینده کارگران برگزار شد. به 
گزارش ایلنا، کارگران این کارخانه گفتند: جلسه شورای 
تامین استان با موضوع رسیدگی به وضعیت بحرانی 
پیش‌آمده در این واحد تولیدی تشکیل شد اما در این 
جلسه از نماینده کارگران معترض دعوتی به عمل نیامد و 
در مقابل از مدیریت کنونی کارخانه برای شرکت در جلسه 
دعوت شد. این عده می‌گویند: اعتراض کارگران از دوشنبه 
هفته گذشته آغاز شده و بی‌توجهی به مطالبات کارگران 
موجب طولانی شدن اعتراض شده است. اداره کار نیز برای 
کارگران کاری نمی‌کند. کارگران ماشین‌سازی اراک با 
یادآوری اینکه در این مجموعه حدود هزار و ۷۰۰ کارگر 
به صورت رسمی، قراردادی و تامین نیرو مشغول کارند که 
فاقد امنیت شغلی هستند، افزودند: اعتراض کارگران به 

وضعیت تولید و عملکرد مدیران کارخانه است.
    

معاون رئیس‌جمهور:
بیشترین استخدام‌های دولتی 

در آموزش و بهداشت است
رئیس سازمان امور استخدامی گفت: بخش عمده 
استخدام‌های این سازمان در دو وزارتخانه بهداشت و 
آموزش و پرورش است. به گزارش ایسنا، میثم لطیفی 
گفت: ۲۰هزار نفر برای مهرماه در آزمون استخدامی 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی شرکت کردند. 
وی با بیان اینکه افراد برای خدمت در کنار دولت باید در 
آزمون‌های استخدامی رقابتی و استاندارد شرکت کنند، 
گفت: امسال مجوز استخدام ۲۳هزار معلم و دبیر را هم 
گرفتیم که از مهرماه در مدارس حضور پیدا می‌کنند. 
علاوه بر این در شهریور ماه هم آزمون استخدامی نیروهای 
خدماتی برگزار می‌شود. معاون رئیس‌جمهور تصریح کرد: 
وزارت آموزش و پرورش به دلیل ضرورت کیفیت بخشی 
در سند تحول بنیادین در اولویت استخدامی دولت قرار 
گرفته و پس از این وزارتخانه وزارت بهداشت، درمان و 

آموزش پزشکی مورد توجه است.
    

دبیرکل خانه پرستار:
تبعیض میان پزشک و پرستار 
به حوزه مالیات هم کشیده شد

دبیرکل خانه پرستار گفت: نمایندگان مجلس با برخی 
نجومی‌بگیران اشتراک منافع دارند و در راستای حمایت 
از منافع آنها مصوبه جدید صادر می‌کنند. به گزارش ایلنا، 
محمد شریفی‌مقدم، با بیان این مطلب از مصوبه جدید 
مجلس در مورد معافیت مالی برخی پزشکان انتقاد کرد و 
گفت: براساس مصوبه جدید مجلس، اعضای هیات علمی 
از سقف حداکثر حقوق و پرداخت مالیات پلکانی معاف 
شدند. نمایندگان مجلس با این مصوبه، راه نجومی‌بگیری 
را برای برخی هموارتر کردند. شریفی‌مقدم افزود: با این 
مصوبه، یک پزشک هیات علمی می‌تواند در هر ماه چند 
صد میلیون تومان دریافت کند و فقط 10درصد مالیات 
بپردازد چرا که مالیات پلکانی برای آنها برداشته شده است. 
این پزشک برای چند صد میلیون حقوق، فقط 10درصد 
مالیات می‌دهد اما از کارانه دو میلیون تومانی پرستار، 
15درصد مالیات کسر می‌کنند! وی با انتقاد از این تبعیض 
گفت: باید از آنهایی که بر کرسی‌های مجلس تکیه زده‌اند 
پرسید که شما نمایندگان چه کسی هستید و آیا مردم را 

نمایندگی می‌کنید؟
    

نیمی از کارگران گلستانی، مستاجرند
دبیر اجرایی خانه کارگر استان گلستان گفت: حقوق 
۸ میلیونی جوابگوی هزینه‌های زندگی کارگران نیست. 
دولت باید مزد کارگران را افزایش بدهد و هرچه سریعتر 
جلسه ترمیم مزد شورای عالی کار را برگزار کند. غلام‌رضا 
طالبا در گفت‌وگو با ایلنا اظهارکرد: تورم در کشور ۴۸درصد 
است ولی حقوق یک کارگر ۸ میلیون تومان است. هزینه 
سبد معاش ماهانه کارگر بین ۱۳ تا ۱۵ میلیون تومان 
است و قطعا حقوق ۸ میلیونی کفاف هزینه‌های زندگی را 
نمی‌دهد. وی ادامه داد: تورم هر روز بالاتر می‌رود و سفره 
کارگری کوچک و کوچکتر می‌شود و کارگران انگیزه‌ای 
برای کار کردن ندارند. دولت باید مزد کارگران را افزایش 
دهد و هرچه سریعتر جلسه ترمیم مزد را برگزار کند. طالبا 
افزود: بیش از نیمی از جامعه کارگری استان گلستان 
مستاجرند و ۷۰درصد حقوق دریافتی آنها برای اجاره‌بها 
صرف می‌شود لذا حقوق کارگران کفاف ۱۰ روز زندگی 

آنها را هم نمی‌دهد.
    

مرگ یک کارگر ساختمانی 
بر اثر برق‌گرفتگی

یک کارگر ساختمانی حدودا ۲۰ ساله حین کار در 
یک پروژه ساختمانی در حال ساخت واقع در شهر نیشابور 
در استان خراسان رضوی، بر اثر حادثه برق‌گرفتگی جان 
خود را از دست داد. به گزارش ایلنا، این کارگر در حین کار به 
علت اتصال میلگرد به سیم برق دچار برق‌گرفتگی شده و در 

نتیجه آن از طبقه سوم به پایین پرتاب می‌شود.

اخبار کارگری

به‌رغم کاهش نابرابری بین دهک‌های دوم تا دهم در اقتصاد، دهک اول کشور یعنی 
فقیرترین افراد، آسیب‌پذیرتر شده‌اند. طبق بررسی‌های بودجه خانوار در کشور، میزان 
مصرف خوراکی‌ها در این دهک بیشترین افت را حداقل در شش سال اخیر داشته است.

به گزارش اکوایران، مصرف کالاهای خوراکی دهک‌ اول در سال 1401 به شدت 
کاهش یافته است. با این وجود مشاهده می‌شود رشد مصرف دهک دوم طبق برآوردها 

تقریبا 18درصد بوده و تقریبا هر چه به سمت دهک‌های بالاتر حرکت کنیم، رشد مصرف 
کاهش می‌یابد. وجود رابطه معکوس بین دهک درآمدی و رشد مصرف احتمالا بیانگر 
کاهش نابرابری در اقتصاد است اما نکته مهم، استثنا بودن رشد مصرف دهک اول از این 

قاعده است.
برخی از کارشناسان عقیده دارند که بهبود عدالت میان دهک‌های دوم تا دهم به نحوه 
پرداخت یارانه‌ها مربوط است اما روبه وخامت رفتن اوضاع مصرف در دهک اول احتمالا 
ناشی از عدم اصابت سیاست‌های حمایتی به فقیرترین دهک جامعه است. دهک اول 
که با عنوان فقیرترین و آسیب‌پذیرترین دهک جامعه شناخته می‌شود، بیشترین نیاز 
را به حمایت دولت دارد اما احتمالا به دلیل محدودیت‌هایی، حمایت از این قشر به مانع 

برخورد کرده است.

محدودیت دسترسی دهک اول  در استفاده از حمایت‌های دولت
گزارش‌ها عنوان می‌کنند که حدودا چهار دهک اول در ایران زیر خط فقر زندگی 
می‌کنند. این افراد که تقریبا 28 میلیون نفر از جمعیت هستند، توانایی پاسخگویی 

مناسب به ساده‌ترین نیازهای خود که شامل غذا و مسکن است را ندارند.
براساس آمارهای منتشر شده از هزینه خانوار شهری، دیده می‌شود که رشد مصرف 
کالاهای خوراکی و دخانیات در دهک اول منفی بوده است. رشد مصرف این نوع از 

کالاها در 1399 و 1400 اخیر بهبود یافته بود اما در سال گذشته دوباره رشدی منفی 
13درصدی تجربه کرده است. رشد مصرف کالاهای خوراکی و دخانیات با استفاده از 
تعدیل هزینه‌های خوراکی و دخانی خانوار نسبت به تورم این گروه کالایی به دست آورده 
شده است. برای مثال در دهک اول هزینه خوراکی‌ها حدودا 52.9درصد بیشتر شده اما 

تورم سالانه این دهک حدودا 76.4درصد به ثبت رسیده است.
در ادامه بررسی‌ها نشان می‌دهد که رشد مصرف دهک دوم بسیار قابل توجه بوده و 
تقریبا نزدیک به 18درصد تخمین زده شده است. این شاخص در دهک سوم نیز نسبت 
به سال 1400 بهبود یافته و رشد مصرف خوراکی در دهک سوم مثبت شده و در دهک 

چهارم، از شدت منفی بودن آن کاسته شده است.
کارشناسان بهبود مصرف در دهک‌های دوم و سوم را به افزایش پرداخت یارانه‌ها 
ارتباط می‌دهند اما درباره دهک اول که شکننده‌ترین دهک جامعه هستند، کاهش 
مصرف جدی‌ای رقم خورده است. برخی عنوان می‌کنند شاید این کاهش مصرف به دلیل 
عدم برخورد سیاست‌های حمایتی به این گروه یا دسترسی محدود این افراد به استفاده 

از سیاست‌های حمایتی باشد.
همچنین گزارش‌ها حکایت از کاهش یافتن شدید مصرف در دهک‌های پنجم تا 
دهم دارند. طبق آمارها در دهک دهم رشد هزینه‌های خوراکی حدودا 44درصد بوده و 
در کنار آن تورم خوراکی‌ها برابر با 70درصد ثبت شده است؛ اتفاقی که در نهایت منجر 
به آن شده تا مصرف خوراکی‌ها در پردرآمدترین دهک کشور حدودا 15درصد کمتر 
شود یعنی در این دهک مصرف خوراکی در کشور افتی 15درصدی داشته که بیشترین 
افت در میان دهک‌ها در این سال محسوب می‌شود. برخی این اتفاق را در نتیجه رشد 
هزینه‌های خوراکی در طبق مرفه‌تر می‌دانند که موجب شده تا پردرآمدترها کمتر هزینه 

خود را خرج سبد خوراکی کنند.

فقیرترین افراد جامعه از حمایت‌های دولتی حذف شده‌اند

کاهش 13درصدی مواد خوراکی در سفره دهک اول کشور

گزارش

نسرین هزاره مقدم

توفیقی: در روزهای ابتدای 
شهریور، یک پراید حدود 

۳۳۰ میلیون تومان در 
بازار قیمت داشت. حداقل 

دستمزد و مزایای کارگر، 
۹ میلیون تومان است یعنی 
قیمت یک پراید از سه سال 
دستمزد کارگر بیشتر است

واردات خودرو؛ نمایشی از خدمت دولت به مرفهان

آقای وزیر! پز احیای صنایع را بدهید

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس می‌گوید که دولت 
برای کنترل نقدینگی، روش قفل کردن بانک‌ها را انتخاب کرده 
که این روش درست نیست و نمی‌تواند پاسخگوی شرایط فعلی 

کشور باشد.
جبار کوچکی‌نژاد در گفت‌وگو با ایلنا اظهار داشت: اصولا 
گزارش‌های دولت از بهبود شرایط اقتصادی گزارش می‌دهند و 
می‌گویند که تورم را کاهش می‌دهند. در دوره ریاست جمهوری 

رئیسی هم همین روال بوده است.
وی با بیان اینکه تورم معمولا از دو طریق کنترل می‌شود و در 
حال حاضر دولت به دنبال کنترل و کاهش حجم نقدینگی است 
تا از این طریق بتواند تا حدی تورم را کنترل کند، گفت: روش دیگر 
برای بهبود فضای اقتصادی و کنترل تورم، ایجاد رونق اقتصادی 
است تا از طریق افزایش تولید، صادرات و... شاهد شکوفایی 
اقتصادی باشیم و در شرایط بهبود فضای اقتصادی نرخ تورم 

کاهش پیدا کند. گویا دولت روش کنترل نقدینگی با قفل کردن 
بانک‌ها را انتخاب کرده که روش درستی نیست.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس تاکید کرد: با این روش 
شاید دولت بتواند به بانک‌ها فشار بیاورد که نقدینگی کمتری را 
وارد بازار کند اما این اقدام دقیقا مانند فنر عمل می‌کند و دولت 

ناچار است که در نهایت این فشار را از روی بانک‌ها بردارد.
کوچکی‌نژاد ادامه داد: اگر قرار باشد که دولت تولید را افزایش 
دهد یکی از منابع تامین مالی، بانک‌ها هستند و رشد تولید از 
سیستم بانکی تحقق پیدا می‌کند. روش مناسب برای کنترل 
تورم، رشد تولید با مشارکت مردم در اقتصاد است. اگر مردم 
نقدینگی خود را وارد فعالیت‌های مولد کنند، نتیجه این روند 
کاهش تورم خواهد بود. امروز ولی مردم ایران نقش چندانی در 

اقتصاد ندارند و اقتصاد همچنان در دست دولتی‌هاست.
وی افزود: بنابراین نه منابع مردمی وارد اقتصاد می‌شود و نه 

منابع بانکی چرا که دولت برای کنترل نقدینگی جلوی منابع 
بانکی را گرفته است. در این شرایط شاهد رکود در اقتصاد ایران 
خواهیم بود که شاید در کوتاه‌مدت تورم را کاهش دهد اما در 
نهایت مردم این کاهش نرخ تورم را در سفره خود احساس 

نمی‌کنند.
عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس با تاکید بر اینکه 
مردم به قیمت کالاهای ضروری نگاه می‌کنند، گفت: وقتی 
هر کیلو گوشت به 500هزار تومان می‌رسد، یعنی مشکلی در 
اقتصاد وجود دارد. معتقدم همچنان فشار تورمی روی اقتصاد 
ایران است و به همین دلیل مردم باور نمی‌کنند که تورم کاهش 

پیدا کرده‌ است.
وی با اشاره به ادعای وزیر اقتصاد مبنی بر کاهش فاصله غنی 
و فقرا در سال گذشته اظهار داشت: باید توجه داشت در جامعه 
به همان میزان که افزایش قیمت و تورم داریم، به همان اندازه 

فاصله بین گروه‌های درآمدی افزایش پیدا می‌کند. خاندوزی در 
صورتی می‌تواند بگوید این فاصله کاهش پیدا کرده که پیش از آن 
اقداماتی مانند افزایش تولید، کاهش تورم، حمایت ویژه از اقشار 
آسیب‌پذیر و حقوق‌بگیر انجام شده باشد. امروز اما می‌بینیم که 
حقوق‌بگیران در فشار شدید اقتصادی قرار گرفته‌اند. کوچکی‌نژاد 
با بیان اینکه معتقدم فاصله بین غنی و فقیر باقی مانده، گفت: در 
جامعه یک طبقه خاصی به طور مستمر ارزش دارایی و اموالشان 
افزایش پیدا می‌کند. وقتی ارزش هر متر خانه در برخی از مناطق 
به 300 میلیون تومان می‌رسد، دهک غنی ثروتمندتر می‌شود و 

فقرا همچنان در آرزوی خانه‌دار شدن باقی می‌مانند.

کسی ادعای کاهش تورم را باور نمی‌کند

کوچکی‌نژاد: حقوق‌بگیران در فشار شدید اقتصادی قرار گرفته‌اند

گفت وگو


